

ГЛАВА 4. ЦАРЬ ПЕТР I АЛЕКСЕЕВИЧ



Рассмотрим правление царя и Великого князя Всея Руси 27 апреля (7 мая) 1682 – 22 октября (2 ноября) 1721 Петра I, опираясь на материалы М. Клочкова, П. Н. Милюкова, П. Ключевского, Е. В. Анисимова, Н. А. Рожкова, Л. Н. Тихомирова, А. И. Герцена и др.

1. Итогом деятельности Петра I по отношению к своему народу стала гибель огромного количества русского народа, разгром сельской Руси.

Как сообщает М. Клочков в книге «Население Руси при Петре Великом по переписи того времени», убыль населения в 1710 году составила 20 %, а к 1715–1716 году приблизилась к 30 %. П. Милюков в «Истории государственного хозяйства» утверждает: «средняя убыль населения в 1710 г. сравнительно с последней Московской переписью, равнялась 40 %». Генерал Штефон в книге «Национальная военная доктрина» писал, что петровские достижения, были приобретены «ценою разорения государства».

2. Деятельность Петра I по отношению к русскому народу.

- ✓ Система управления России при Петре I базировалась на практически абсолютной личной власти Петра I. При этом основными мотивациями царя были его личные амбиции, которые не включали в себя заботу о благоденствии народа. Вред дея-



тельности Петра I для русского народа обусловлен тем, что Царь не любил русских людей, не стремился делать им благо. Неуважение Петра I к русским людям проявлялось в том, что он говорил, что имеет дело не с людьми, а с животными, которых хочет переделать в людей.

- ✓ Царь ввел на Руси рабство. До Петра I крестьяне были прикреплены только к земле, он прикрепил их к помещикам (рабовладельцам).
- ✓ По указам Петра I огромный фонд государственных поместных земель сделался собственностью дворян.
- ✓ Многократно усилилось угнетение народа, и прежде всего крестьян. Они облагались всевозможными сборами и налогами, что не позволяло им нормально жить. Происходило разрушение права частного владения землей, вследствие введения уравнительного подушного налога на государственных крестьян. Для сбора налогов было сформировано порядка 150 армейских команд, которые наводили страх на все население России. Помимо высоких налогов проводились ежегодные ректорские наборы, повышались старые денежные сборы, вводились новые.
- ✓ На крестьян возлагались различного рода повинности. Они использовались при строительстве городов, мануфактур, мостов, дорог. Привлекаемые к работам крестьяне жили в ужасных условиях, что обуславливало их высокую смертность. Люди работали в воде, холоде, они гибли сотнями от недоедания, непосильной работы, от заразных болезней. Иностранцы утверждали, что среди работающих на строительстве Петербурга крестьян смертность достигала 60–70 %. Утверждалось, что при возведении Петропавловской крепости погибло около 60 000 крестьян. Крестьяне направлялись на работы в мануфактурах, где работа рабочих была схожа с рабским трудом. Указом 1736 г. Петр I навечно прикрепил пришлых и их семьи к мануфактурам.

3. В процессе правления Петр I проявлял по отношению к народу жестокость и репрессии. Последнее видно из следующих фактов:

- ✓ При Иване IV смертная казнь применялась в отношении лишь трех видов преступлений. За время правления Петра I число преступлений, подвергаемых смертной казни, выросло до 200.
- ✓ При Петре были введены такие одиозные казни, как колесование и четвертование. В армии была введена палочная дисциплина; избиение плетьюми или батогами.
- ✓ Жестокость Петра I проявилась при подавлении Стрелецкого бунта (которого возможно и не было). Петр I казнил около 1500 стрельцов, причем самым жестоким и мучительным образом. За один осенний день 1698 г. было казнено 200 стрельцов, при этом Петр I лично рубил головы и заставлял быть палачами его сановников.
- ✓ Еще больше крови было пролито при подавлении восстания под руководством Кондратия Булавина. По оценке князя Долгорукого, руководившего карательными операциями, было уничтожено более 23 000 человек.

4. Система управления России при Петре I базировалась на установлении режима практически абсолютной личной власти Петра.

Последнее предопределило создание в России военно-полицейского государства, которое базировалось на следующем:

- ✓ армии;
- ✓ судебной системе;
- ✓ фискальной системе для контроля всех направлений деятельности.



По словам Е. В. Анисимова и В. О. Ключевского, при Петре было сформировано фискально-полицейское государство с его произволом, его презрением к законности и человеческой личности, с притуплением нравственного чувства.

Основную роль в создании и поддержании этого нового режима играла армия, которая теперь размещалась непосредственно среди населения, в домах крестьян и горожан. Армия осуществляла военно-полицейский надзор за населением. Петр I предоставил исключительные карательные права в отношении любых категорий населения. Судопроизводство и законы, введенные Петром, не «вершили суд», а «учиняли розыск» – то есть выбивали показания под пытками. Как пишет историк Н. А. Рожков, при Петре I были «отменены суды и очная ставка – вместо судов и очных ставок во всех гражданских делах введен розыск». По мнению Е. В. Анисимова, эти законы, ограничившие передвижение подавляющего числа жителей страны. Любой крестьянин и горожанин, который отдалился от места жительства более чем на 30 верст, теперь считался беглым и подвергался жесточайшему наказанию. Гвардейские тройки (майор, капитан и поручик), учрежденные Петром I для судопроизводства, рассматривали дела не по закону, а «согласно здравому смыслу», что является примером судебного произвола.

Для контроля над исполнением решений на местах с 1711 года учреждалась должность фискалов, которые должны были «тайно проведать, доносить и обличать» все злоупотребления как высших, так и низших чиновников, преследовать казнокрадство, взяточничество, принимать доносы от частных лиц.

Исходя из всего вышеперечисленного, можно сделать следующий вывод:

Военно-полицейское государство Петра I несло русскому народу репрессии и угнетение. За время правления Петра русского народа стало меньше на 25 %. Деятельность Великого князя Всея Руси принесла русскому народу не Благо, а Зло.